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NACMNOPT ®OHOA OLIEHOYHbIX CPEACTB

CrI.02 NHocTpaHHbIN A3bIK B Npo¢eCcCnoHanbLHON AeATEeNIbHOCTH

doHL  OUEeHOYHbIX  cpeacTB  paspabotaH Ha  ocHoBe — PepepanbHOro
rocygapctBeHHOro obpasoBaTenbHOro craHgapTa cpegHero  npodecCUoHanbHOro
obpasoBaHunga (ProC Crl0O) no cneumanbHoctn 44.02.05 KoppekumMoHHas negarorvka B
Ha4YanbHOM ob6pasoBaHuN, YTBEPXAEHHOro npukasoMm MwuHnpocBeweHnss Poccun ot
14.09.2023 N 686 «O6 yTBepxaeHun  degepanbHOro  rocygapCTBEHHOrO
obpasoBaTenbHOro CcraHgapta cpegHero npodeccuoHanbHoro obpasoBaHus Mo
cneumnanbHoctn 44.02.05 KoppekumoHHas negarorMka B HavanbHOM ob6pa3oBaHUNY,
BXOOSALWEN B YKPYNHEHHyto rpynny cneuuanbHocten «44.00.00 Ob6pasoBaHve U
negarormyeckme Hayku» n B COOTBETCTBUM € paboyen nporpammon y4ebHon UCUUNANHBI.
@®OC BKMOYAET KOHTPOSIbHbIE MaTepuanbl ANA NPOBEAEHUS TEKYLLEro KOHTPOSS U
NPOMEXYTOYHOW aTTecTauumn B popme auddepeHUnpoBaHHOro 3ayéTa.
®OC paspaboTaH Ha OCHOBaHMM MOSOXEHWIA:
- lMonoxeHne o0 nopsigke opraHu3auuuM M OCyLLecTBreHus obpasoBaTernbHOM
AEeATENbHOCTU, MNPOMEXYTOYHOW aTTectaumMm no obpasoBaTenbHbiM MNporpaMmmam
cpegHero npodyeccuoHanbHoro obpasoBaHns B BopoHeXckoM rocyaapCTBEHHOM

yHVUBepCUTETE;
- TonoxeHne o Tekyllen aTrecTauMm OOy4YalLMUXCA MO  OCHOBHbLIM
NpodeccroHanbHbIM obpasoBaTernbHbIM nporpammam BopoHexckoro

rocygapCtBeHHOro yHusepcuTteTa.

1. Uenun v 3agayum y4yeb6HOM AUCLUNIIUHBbI — TPEOOBaHUSA K pe3ynbTaTaM OCBOEHUS:

Llenu y4ye6HOM ANCLUMNNUHBI:

- NOBbILEHNE YPOBHSA BNageHnsi UHOCTPaHHbLIM A3bIKOM, OCTUTHYTOrO B CPEOHEN LUKOSE;

- opmmpoBaHme KOMMYHWKATMBHOW KOMMETEHUMW, NO3BoONsAoWeENn obwartbcs Ha
WHOCTPAHHOM $13blKe B pasfiMyHbIX dOpMax M Ha pasfiMyHble TEMbl, B TOM 4ncre B cdepe
npodeccuoHanbHON OeATENBHOCTU, C YY4ETOM NPMOBPETEHHOrO CrnoBapHOro 3anaca, a
TaKkKe ycrnosuin, MOTUBOB U1 LieNen obLLeHns;

- obecneyeHne ocHOB Oyayuiero npodeccnoHanbHOro obuweHns wu  ganbHeunwero
yCnewlHoro camoobpasoBaHusi.

3apaum y4eOHOM ANCUUNIIUHDI:

PasButre ymeHui:

- BOCMPUHUMATb Ha CryxX W MNOHUMAaTb COAEpXaHMe ayTEeHTUYHbIX MNPOeCCUOHanbHbIX
TEKCTOB W BblAENATb B HAX 3HAaYMMYyto/3anpalunBaemyo MHPOPMaLUmIO;

- HauyvMHaTb, BecTU/MoggepXuBaTb M 3akaHuYMBaTb Auanor-paccnpoc o6 yBUOEHHOM,
NPOYNTaAHHOM, Ananor-obMeH MHEHUSIMU Ha Npod)eccuoHarnbHble TeMbl, coObnaast HOPMbI
pevYeBoOro aTMKeTa; paccnpaiwumBaTtb cobeceaHuka, 3agaBaTb BONPOCHl M OTBEYATb Ha HUX,
BbiCKa3blBaTb CBOE MHEHMEe, npocbly, OoTBeYaTb Ha npepnoxeHuwe cobeceaHuka; genartb
coolLeHus.

PesynbtatoMm O0OCBOEHMSI MporpaMmmbl  y4ebHOM AUCUMMNUHBLI  SIBASIETCA  OBrageHue
obyvarowmmca obwmmm (OK) komneTeHUnsMu:



Kom

';?r':: PopmynupoBka 3HaHuA, ymeHus
UMM KOMneTeHUunun
lMonb3oBaTtbcs YMeHus:
npodeccuoHanbHO | MOHUMAaTb obLwnn CMbICH 4YeTKo NPOU3HECEHHbIX
N OOKyMeHTauneun BbICKa3blBaHUA Ha W3BECTHble TeMbl (MpodeccnoHarnbHble n
Ha ObITOBbIE);
rocy4apCTBEHHOM W | MOHMMAaTb TEeKCTbl Ha 6a3oBble NpoeccuoHanbHbIe TeEMbI;
WHOCTPaHHOM yyactBoBaTb B [Juanorax Ha 3Hakomble obwme n
A3blKax npodeccuoHasnbHble TeMbI,
CTPOUTb MpPOCTble BbICKasbiBaHNA o0 cebe un 0O cBoen
npodeCccnoHanbHON OAeATeNbHOCTH;
KpaTko 060CHOBbIBaTb M 0OBACHATL CBOM AEWCTBUS (TEKylime
W nnaHnpyemble);
OK nMcaTb NPOCTble CBA3Hble COOOLEHMS Ha 3HaKoMble WIK
09 NMHTepecyrLme npoeccnoHasnbHble TEMbI

3HaHus:

npaBuna NOCTPOEHUSA MPOCTbIX U CHOXHbIX NPeasoKeHNN Ha
npodeccnoHarnbHble TEMbI;

OCHOBHble obLleynoTpebutenbHble rnaronbl  (OblIToBas wu
npodeccmnoHarnbHas nekcuka);

nekcu4eckmn MUHUMYM, OTHOCALMINCA K  onucaHuio
npeamMeToB, CpPeacTB UM MNpoueccoB npodeccuoHanbHOM
[EeATEeNbHOCTY;

OCODEHHOCTU NPOU3HOLLEHUS;

—npaBunia YTeHUsl TEKCTOB NpodeccrnoHarbHom
HanpaBnNeHHOCTU

2. YcnoBusa artrecTtauum:

ATTecTauma nposoauTca B opme anddepeHunpoBaHHOro

3a4éTa Nno 3aBepLUEHNM OCBOEHUSI y4eBHOro MaTepuana, npu NoNoXUTENbHbIX pe3ynbTaTax
TEKyLLEero KOHTPOorsi.

Bpems atrectauuu:

Ha BbinonHeHne paboTbl

Ha TMUCbMEHHbLIM nNepeBoq TeKcTa NnpodeCcCUoHanbHOro

cogepxaHus gaetcs 45 MUHYT.




3. Mporpamma oueHUBaHUA KOHTPONUMPYEMOWN KOMMNETEHLUM:

Ko
Tekywasa | KoHTponupyemble Mogynu, pasgensl KOHT onmﬂ EMOt HanmeHoBaHne
atTecrauus (Tembl) AUCUUNVHBI U UX poTvpy OLIEHOYHOro
* KomneTeHummn (Mnm
Ne HanmMmeHoBaHue cpeacrtea
ee YyacTtu)
PaboTa ¢ TekcTamm
Paspen 1
OK9 npodeccuoHanbHoro
1 TekcTbl NpodeccnoHanbHOro
coaepxaHuns
cogepXaHuns
BbinonHeHue TecTa
Paspen 2
PaboTa ¢ TekcTammn
Mcnonb3oBaHMe MHOCTPaAHHOIO OK9
2 - npodeccuoHanbHoro
A3blka B NpodyeccmoHarnbHom
coaepxaHuns
AEeATENIbHOCTU
lMepeBoa n aHanus
TekcTa
NMpomexyToyHas aTrecTauus — OK9
. npodeccnoHanbHoro
andcdepeHuMpoBaHHbIN 3a4eT
coaepxaHuns

KoHTponbHas paboTta




MNHOBPHAYKN POCCUK
OENEPAITLHOE NOCYAAPCTBEHHOE BIOKETHOE OBPA3OBATEJIbHOE YYPEXXOEHUE
BbICLLEINO ObPASOBAHUA
«BOPOHEXCKWUN rOCYOAPCTBEHHbIA YHUBEPCUTET»
(Preoy BO «BI'Y»)

Kadbegpa coumanbHbIX U
ryMaHUTapHbIX QUCLUMNINH

CopepxaHue KOHTPONbHO-U3MepUTeNbHbIX MaTepuanoB 6M1aHKOBOro TeCTUPOBaHUA

MHCTpyKUMS NO BbINOAHEHWNIO paboThl:
Ha BbinonHeHne pabotbl Bam pgaetca 45 muHyt. Pabota copgepxut 60 3agaHun. bnaHk
OTBETOB 3amnoSfIHAETCA CUHUMU UK (PUONETOBbIMU 4YepHUnamun. 3a Kaxgoe npaBuiibHO
BbINONHEHHOE 3a4aHue BbicTaBnsetca 1 6ann.
TecToBble 3agaHus

AHMUNCKNN A3bIK

For each blank space, choose the proper article (a, an, the, or no article):
1. Denver is located at the foot of Rocky Mountains.

a) a b) the c) no article

2. Toronto is located on Lake Ontario.

a) a b) the c) no article

3. San Diego is located near Mexican border.

a) a b) the c) no article

4. Let'sgoto Mexico.

a) a b) the c) no article

5. Nile is the longest river in the world.

a) A b) The c¢) no article

Fill in the blanks with the correct simple present tense form of the verb (in parentheses):

6. My sister (to talk) very fast.

7. My brother and | (to speak) Japanese.

8. They (to live) in Portland.

9. Peter (to work) a lot.

10. Our neighbors (to be) very quiet.

Rewrite each of the following sentences, substituting the bolded phrase with its contraction:
11. You have not spoken to her. = You spoken to her.

12.The neighbors did not speak English. = The neighbors speak
English.

13.Those children were not from Brazil. = Those children from Brazil.
14. He has not finished working. = He finished working.

15.1t will be alright. = be alright.

Each of the sentences below is in the PASSIVE VOICE. Write the correct form of each
verb in brackets:

16. Tom was many times to stop talking in class. (tell)

17. He was by the movie. (disappoint)

18. He was by his brother to go to the beach. (convince)




19. The present was to her by her co-worker. (give)
20. The thief was by the police. (catch)

The first sentence is in the ACTIVE VOICE. Choose the most correct way of saying the
same thing in the PASSIVE VOICE:

21. They passed me up for that position. | for that position.

a) was passed up b) was being passed up c) am passed up
22. By tomorrow, | will have bought the car. By tomorrow, the car
by me.

a) was being bought b) will have been bought c) was bought
23. John bought the Picasso painting. The Picasso painting by
John.

a) was bought b) will have been bought c) is bought

24. Most students misunderstand this story. This story by most
students.

a) was misunderstood b) has been misunderstood c) is misunderstood

25. My brother carried the groceries into room. The groceries by
my brother into the room.

a) were being carried b) have been carried c) were carried

26. Juan is preparing the enchiladas. The enchiladas by Juan.

a) are being prepared b) were being prepared c) are prepared

27. His brother was telling him to calm down. He to calm down by
his brother.

a) is being told b) was being told c) is told

28. A dog bit me. | by a dog.

a) was being bitten b) was bitten c) have been bitten

29. The movers have delivered the furniture. /&£ The furniture by the
movers.

a) will have been delivered b) would be delivered c) has been delivered

30. This city will surprise you.You by this city.

a) are surprised b) will be surprised c) will have been surprised

The first sentence is in the ACTIVE VOICE. Choose the most correct way of saying
the same thing in the PASSIVE VOICE:

31. They were interviewing her for the job.

She for the job.

a) was being interviewed b) was interviewed c) has been interviewed

32. Tom is writing the letter.

The letter by Tom.

a) was written b) is being written c) has been written

33. Everyone understands English.

English by everyone.

a) is understood b) has been understood c) was understood

34. The employees brought up this issue during the meeting.

This issue by the employees during the meeting.

a) has been brought up b) is brought up c) was brought up

35. The professor told him not to talk in class.

He by the professor not to talk in class.

a) has been told b) was told c) was being told




36. They say that women are smarter than men.

Women to be smarter than men.

a) were being said b) were said c) are said

37. The fire has destroyed the house.

The house by the fire.

a) has been destroyed b) was being destroyed c) is destroyed
38. She would have told you.

You by her.

a) would have been told b) would be told c) were being told

39. She would reject the offer.

The offer by her.

a) will have been rejected b) would be rejected c) will be rejected
40. This surprises me.

I by this.

a) would have been surprised b) will be surprised c¢) am surprised
Choose the best, most correct verb tense to complete each sentence:
41. 1 a shower when you called.

a) was taking b) took c) was taken

42. My brother to Europe until he went

there last year.

a) has never been b) had never been c) was never

43. Diane very sick but she decided to go out anyway.
a) was feeling b) has been feeling c) has felt

44. He her all night.

a) has called b) call c) was calling

45. 1 to go swimming but the water was too cold.

a) have wanted b) wanted c) have been wanting

46. | able to sleep well for a week now.

a) didn't was b) was not c) haven't been

47. When | first saw her, she on the balcony.

a) was standing b) has stood c) has been standing
48. Really? You moved to a new apartment? How long

there?

a) have you been living b) did you live c) did you living
49. Every time | see that movie, it me cry.

a) has made b) made c) makes

50. | smoking three years ago.

a) have stopped b) have been stopping c) stopped

Choose whether or not each phrasal verb is separable or not separable (in the context of
each sentence). If both responses are acceptable, choose "BOTH ARE CORRECT":
51. Which is correct?

a) | made up that story. b) BOTH ARE CORRECT c) | made that story up.

52. Which is correct?

a) | drove to his house up. b) BOTH ARE CORRECT c) I drove up to his house.

53. Which is correct?

a) The police blew up the car. b) BOTH ARE CORRECT c) The police blew the car up.
54. Which is correct?

a) The thieves broke in at around midnight. b) The thieves broke at around midnight in.



c) BOTH ARE CORRECT

55. Which is correct?

a) Are you going to come back later? b) Are you going to come later back?

c) BOTH ARE CORRECT

56. Which is correct?

a) | was trying to speak, but he cut off me. b) BOTH ARE CORRECT

c) | was trying to speak, but he cut me off.

57. Which is correct?

a) BOTH ARE CORRECT b) I mix up those words all the time.

c) | mix those words up all the time.

58. Which is correct?

a) Thomas' grandfather passed away last month. b) Thomas' grandfather passed last
month away.

c) BOTH ARE CORRECT

59. Which is correct?

a) Pass out ( = distribute) these forms! b) BOTH ARE CORRECT c) Pass these forms
out!

60. Which is correct?

a) We took after breakfast off. b) BOTH ARE CORRECT c) We took off after breakfast.

Hemeukunn a3bik

1 Wo hast du dieses ... Kleid gekauft?

a) schones; b) schonen; c) schoner; d) schone.

2 Die Jacke ist ... als der Pelzmantel.

a) billig; b) billigsten; c) billiger; d) am billigsten.

3 Die Regel ist schwer. Ich verstehe ... nicht.

a) sie; b) ihn; c) ihr; d) sein.

4 Der Lehrer sprach darlber , ... diese Aufgaben geldst werden.

a) wen; b) wessen; c) wieviel; d) wie.

5 ... Uhr geht nicht richtig, deshalb verspatet er sich oft.

a) dein; b) seine; c) seiner; d) unser.

6 Ich ... nicht spat nach Hause kommen. Meine Mutter erlaubt mir das nicht.
a) kann; b) konnte; c) will; d) darf.

7 ... der Schuler die Frage des Lehrers nicht beantworten kann, fragt der Lehrer einen
anderen Schuler.

a) Als; b) Wenn; ¢) Wann; d) Nachdem.

8 Kinder, ... aufmerksam! Da fahrt ein Auto.

a) sei; b) sind; c) seid; d) seien.

9 Ich schicke eine Gluckwunschkarte meinen Bekannten, ... ich zu Weihnachten gratulieren
mochte.

a) denen; b) die; c) deren; d) der.

10 Was ... heute im Puppentheater ... ?

a) wird ... spielen; b) hatte ... gespielt;

c) wird ... gespielt; d) hat ... gespielt.

11 Nachdem wir unsere Gaste begrusst hatten, ... .

a) gingen alle ins Wohnzimmer; b) ins Wohnzimmer alle gingen;

c) alle gingen ins Wohnzimmer; d) ins Wohnzimmer gingen alle.

12 Nach der Stadtrundfahrt fahren alle Touristen in ... Hotel.

a) den; b) der; c) das; d) dem.



13 Ich hatte leider keine Zeit, ... .

a) fur das Buch lesen; b) flr das Buch zu lesen;

c) damit das Buch lesen; d) das Buch zu lesen.

14 Heute besprechen wir den Film von G.Tschuchrai «Kraniche ziehen» — ... .
a) Leider ich habe mir diesen Film nicht angesehen,;

b) Leider habe mir ich diesen Film nicht angesehen,;

c) Leider habe ich mir nicht diesen Film angesehen,;

d) Leider habe ich mir diesen Film nicht angesehen.

15 Im Sommer werden die Tage langer. — Sie ... schon jetzt langer geworden.
a) haben; b) ist; c) sind; d) sein.

16 Nachdem wir das Diktat ... ... , besprechen wir einige Fragen.

a) schrieben; b) geschrieben haben;

c) schreiben werden; d) geschrieben hatten.

17 Die Schiuler sprechen zu laut in der Klasse. Die Lehrerin fragt: ... ?
a) Was ist denn hier passiert; b) Was ist denn hier passieren;

c) Was ist denn hier gepassiert; d) Was hat denn hier passiert.

18 Mache das Fenster zu, ... .

a) dass es nicht zieht; b) um es nicht zu ziehen;

c) damit es nicht zieht; d) wann es nicht zieht.

19 ... der Tasche liegt der Schlissel.

a) In; b) Fur; c) Durch; d) Gegen.

20 Der zu ... Text war nicht schwer.

a) Ubersetzten; b) Ubersetzte; c) Ubersetzende; d) Ubersetzender.

BbibepuTe BapnaHT oTBETa Ha BONPOC O cMcTeMe obpa3oBaHus B fepmaHum
21. In wie viel Abschnitte gliedert sich das Bildungssystem in der Bundesrepublik
Deutschland?

a)4b)3c)5

22. Mit wie viel Jahren beginnt die allgemeine Schulpflicht?

a)7b)6c)8

23. Welcher Schultyp endet mit dem Zeugnis der mittleren Reife?

a) Hauptschule b) Realschule ¢) Gymnasium

24. Wie ist der Besuch des Kindergartens?

a) kostenlos b) freiwillig c) obligatorisch

25. Was findet in einem dualen System statt?

a) Kurse fur Arbeitslose b) Hochschulsystem c) die berufliche Ausbildung

26. Die Spazierganger im Mannheimer Schlossgarten wunderten sich tber einen Herrn, der
1) auf einem schonen Pferd ritt.

2) in einer merkwurdigen Holzkutsche fuhr.

3) auf einer Stange mit Holzradern fuhr. 4) sich beim Gehen auf Holzkrlicken stitzte.
27. Der technische Vorteil des Fahrrads besteht darin, dass ...

1) es keine Gefahr fur die FulRganger darstellt.

2) man es uberall herstellen kann.

3) es sich ohne Treibstoff in Bewegung setzt.

4) man mit wenig Kraft weit kommen kann.

28. Baron von Drais erfand ...

1) das Laufrad. 2) das Dreirad. 3) die Pedale 4) das Damenrad.

29. Die Erfindung des Barons wurde bald von der Polizei verboten, weil sie ...

1) keine Klingel hatte.

2) keine Bremsen hatte.



3) kein Lenkrad hatte.

4) keinen Sattel hatte.

30. Von einem englischen Tierarzt stammt die Idee, die Rader ...
1) mit Eisen zu beschlagen.

2) mit Holz zu verkleiden.

3) mit Gummischlauchen zu Uberziehen.

4) aus Kunststoff anzufertigen.

31. Von einem englischen Tierarzt stammt die Idee, die Rader ...
1) mit Eisen zu beschlagen.

2) mit Holz zu verkleiden.

3) mit Gummischlauchen zu Uberziehen.

4) aus Kunststoff anzufertigen.

32. Beim Fahren fallt das Fahrrad nicht um, weil ...

1) der Fahrer unbeweglich bleibt.

2) der Fahrer standig in die Pedale tritt.

3) die Rader sich drehen.

4) die Rader sich in Kurven bewegen.

BbibepunTe COOTBETCTBYIOLLNIA BapuaHT NepeBoaa NpeasiokKeHnn:
33. Wenn ihr mit dem Zug fahrt, kauft die Fahrkarten im Voraus.
1. Ecnu Bbl noegeTte noesaom, kynute 6uneTtsbl 3apaHee.
2. Tak kak Bbl egeTe noes3nom, Kynute buneTtsl 3apaHee.
34. Wenn dieses Buch dir gefallt, kaufe es unbedingt.
1. Kynm 3Ty KHUry, NOTOMY 4TO OHa Tebe HpaBuTCS.
2. Ecnn Tebe HpaBUTCA 3Ta KHUra, Kynu ee obsisaTensHo.
35. Obwohl die Aufgabe schwer war, habe ich sie erflillt.
1. Xotsa 3agaHue 6bIN0 TAKENBIM, S €0 BCE XKe BbINOMHUIT.
2. Korpa 3agaHue TsXKenoe, s ero BbIMOJSHSLO.
36. Obgleich dieser Rock elegant ist, kauft sie einen anderen.
1. TlMoTtomy yTO 3Ta tOOKa aneraHTHas, oHa NokynaeTt cebe apyryto.
2. XoTs aTa tobka n aneraHTHasi, OHa NOKynaeT Apyryo.
37. Obwohl die Sonne schien, war es Kalt.
1. XoTHa cBEeTUNo corHue, 6bIno XonoaHo.
2. Koraa cBeTuno conHue, 6bIi51io XonogHo.
38. Obgleich der Schuler aufmerksam ist, versteht er den Lehrer nicht.
1. XoTsa y4eHuK BHUMAaTENEH, OH HEe NOHUMAaET yYnTens.
2. Y4YeHuK BHMMATENEH, NOTOMY YTO OH HE MOHMMAET y4uUTens.
39. Obwohl der reisende klug und vorsichtig war, wurde er betrogen.
1. TloTomy yTO nyTelecTBEHHNKA 0OMaHynn, OH Bbif1 BHUMATENEH N YMEH.
2. XoTHa nyTelwecTBEHHMK Obil yMEH N BHUMATENEH, €ro BCE Xe 0OMaHynu.
40. Trotzdem er viel Muhe gegeben hat, macht er keine Fortschritte.
1. OH He genan ycnexos, NOTOMY YTO NPUKNaabiBan MHOMO YCUIUNA.
2. XoTsl OH NpuKNagbiBan MHOMO YCUWA, OH HE caenarn yCrnexos.
41. Er lie® das Radio laut laufen, dass alle Nachbarn aufregten.
1. OH cgenan paguno Tak rpOMKO, YTO coceaun paso3nummnch.
2. Korpa oH rpoMKO BKIHOYMIT pagmno, coceamn pasosnummch.
42. Das Auto fuhr so schnell, dass wir noch zurzeit kamen.
1. MawwHa exana Tak 6bICTPO, YTO Mbl YCMENW BOBPEMSI.
2. Tak kak MawuHa exana 6bICTpO, Mbl YCNenu BOBPEMS.
43. Er spricht so schnell, dass niemand ihn versteht.



1. HwkTO ero He NOHMUMAET, NOTOMY YTO OH FOBOPUT CAULLKOM BbICTPO.
2. OH roBopuT Tak BbICTPO, YTO €ro HUKTO HE NMOHUMAET.
44. Sie hatte gro3e Angst, so dass ihr die Knie zitterten.
1. Koraa oHa 6osanack, y Hee apoXanu KONeHW.
2. OmHa TaK cunbHo 6osnack, YTO y Hee OpOXKanu KONeHW.
45. Der Vortrag war so langweilig, dass alle Zuhorer ihn ohne Aufmerksamkeit horten.
1. TMMoTtomy 4TO Aoknag 6bin HEMHTEPECHBIN, CriyllaTeny cnywany ero HeBHUMaTesbHO.
2. [Ooknap 6bin HACTONBKO HEMHTEPECHBIN, YTO BCE CnyLiaTeny crnywanu ero
HEeBHMMATENbHO.
46. Das Wetter ist so schlecht, dass man keinen Hund auf die Stral3e jagt.
1. Koraa noroga nnoxas, HUKTO gaxe cobaky He BbIFOHUT Ha ynuuy.
2. [Moropa Takas nnoxasi, YTO HMKTO HEe BbIFTOHUT cobaky Ha ynuuy.
47. Diese Bucher sind so billig, dass jeder Mensch sie kaufen kann.
1. OTn kHMrM Takne gelueBble, YTO UX MOXET KyNUTb KaXabli.
2. Kaxpgblin YeroBek MOXeT KyMuUTb 3T KHUMM, NOTOMY YTO OHU [EeLUEBbIE.

48. Ich lese ein deutsches Buch, ...

a) ohne ein Worterbuch zu gebrauchen.

6) um ein Worterbuch zu gebrauchen.

B) statt ein Worterbuch zu gebrauchen.

49. ..., kann man kein Programmierer werden.

a) Ohne Physik und Mathematik zu lernen

6) Um Physik und Mathematik zu lernen

B) Statt Physik und Mathematik zu lernen

50. Der grof3te Wunsch fur die auslandischen Touristen in der BRD ist, ... .
a) den Rhein mit seinen Burgen und Schléssern zu besuchen
6) den Rhein mit seinen Burgen und Schléssern besuchen

B) besuchen den Rhein mit seinen Burgen und Schldssern
51. Die Schuler ... viel zu lernen.

a) mussen

6) haben

B) sollen

52. Das Telegramm ... heute aufzugeben.

a) muss

6) ist

B) soll

53. Karl sagt, dass ...

a) er dieses Buch schon gelesen hat

6) er hat dieses Buch schon gelesen

B) hat er dieses Buch schon gelesen

54. Der Text ist nicht leicht, ... schwer.

a) sondern

6) oder

B) und

55. Miteinander..., besichtigen wir die Sehenswiirdigkeiten der Stadt.
a) sprechen

6) sprechend

B) gesprechend

56. Die jeden Tag einige Stunden ... Sportlerin hat den 1. Platz genommen.
a) trainierte

6) trainierene



B) trainierende

57. Viele wahrend des Krieges... Gebaude wurden in einigen Jahren wieder aufgebaut.
a) zerstorende

6) zerstort

B) zerstorte

58. YKaxuTte nponyLLEeHHY rpammMmaTUyecKyro opmy.

Herr Werner . . morgens nach Frankfurt fahren, denn er arbeitet dort und wohnt in Hanau.
A kann B muss C will

BbibepuTte npaBunbHbIA MO CMbICITY MOAAMbHbLIN rRaror.

59. Frau Herfst ... heute leider nicht ins Kino gehen. Sie hat Gaste und ... kochen.
A kann, muss

B muss, muss

C will, muss

60. Petra ... die Wohnung nicht nehmen. Denn 360 Euro ... sie nicht bezahlen.

A will, kann

B muss, will

C kann, kann

Kputepun oueHku

3agaHue cunmTaeTcsa BbINOMIHEHHLIM BEPHO, ecnn B GraHke OTBETOB OTMeYeHa uudpa,
KOoTopon 0O03HayeH BepHbI OTBET HA AaHHOEe 3adaHue unu npuBegeHa BepHast oopma
cnoea. 3a BepHOEe BbINOSIHEHNE KaXOoro 3agdaHust BbicTaBnsetca 1 O6ann. 3a BepHoe
BbIMOSIHEHNE BCEX 3afaHun paboTbl MOXHO MakcuMarnbHO nonyy4nTb 60 6annos.

Ha ocHoBaHuu 4mucna 6annos, NoJNTydeHHbIX 3a BbINOJIHEHNE BCEX 3agaHun pa6OTbI,
onpependaeTcd oueHKa Ha 3a4eTe.

KonunyectBo HabpaHHbIX 6annos OueHka
35-45 3(yaoBneTBOpUTESLHO)
45 -55 4(xopoLuo
55 -60 5(0TnnyHO)




MNHOBPHAYKN POCCUK
OENEPAITLHOE NOCYAOAPCTBEHHOE BIODKETHOE OBPA3SOBATEJIbHOE YYPEXXOEHUE
BbICLLEINO ObPASOBAHUA
«BOPOHEXCKWUN rOCYOAPCTBEHHbIA YHUBEPCUTET»

(Preoy BO «Bl'Y»)

Kadbegpa coumnanbHbIX U
ryMaHUTapHbIX QUCLUMMINH

KomnnekT 3agaHun Ans KOHTPOSbHOWN paboTbl

Paspenbl 1n 2
1. TekcTbl NpodheccrnoHanbHOro cogepxaHus Ans aHanuaa u nepesoaa.

AHIMUNCKNN A3bIK

BapuaHT 1

Of all the classic literature | have read, the literary character | admire most would
have to be Hester Prynne from Nathaniel Hawthorne’s The Scarlet Letter. Hester is an
extraordinarily strong woman, even in the harsh Puritan society. Even though Hester is
unhappy due to her lack of adult companionship, she remains strong for her daughter,
Pearl. Among these attributes, Hester has compassion for those who ridiculed her as well
as Pearl for the sin Hester committed.

| admire Hester’s honesty and determination. Despite the fact that she knows that if
she simply revealed the name of her lover she would not have to wear the letter, she
remains silent. At the beginning of the novel, she stands with dignity, holding her baby, on
the scaffold before the entire village. Hester does not reveal the agony she is feeling; rather
she conveys poise and stubborn secrecy.

Hester, for the most part, hides from her daughter what the ?A’ that she bears stands
for. At the same time, she is honest. She in no way denies her sin. | admire her honesty
about it above all else. She may not disclose the name of her lover, but she does not deny
that she has committed a sin.

Among Hester’s strength and honesty lies loyalty. Loyalty is equally as important as
honesty, and truly displays the importance of Hester’s life. Repeatedly, she is asked to
reveal the name of her lover. «And would that | might endure his agony, as well as mine.»
(Hawthorne 64). Hester acknowledges that she will face agony. She knows that revealing
the father's name that she will not have to face her punishment. However, her loyalty is
what keeps her from doing so. She knows that by telling of her lover that he will endure
much more agony than she. Thus, she obliges to keep silent and prevent the man’s turmoil.

BapuaHT 2

Education in Russia

Citizens of Russia have the right to education which is guaranteed by the
Constitution and ensured by the broad development of compulsory secondary education,
vocational, specialised secondary and higher education, by the development of
correspondence and evening courses, by the provisions of state scholarships, grants and
privileges for students.

In Russia there is a nine-year compulsory education, but to enter a university one
has to study two years more. School-starts at the age of six for Russian children. But most
of them have learnt letters in kindergarten which is now part of primary school. Primary and



secondary schools together comprise eleven years of study. Every school has a "core
curriculum" of Russian, mathematics, sciences, PT. A variety of subjects are taught at
lyceums and gymnasiums.

After finishing secondary school, lyceum or gymnasium one can go on to higher
education. All applicants must take competitive examinations. Entrance examinations are
held in July and August. Higher educational institutions are headed by Rectors. Vice-rectors
are in charge of the academic and scientific work. Higher educational institutions train
undergraduates and graduate students in one or several specialisation's. The faculties are
headed by the Deans. There are departments within faculties. The system of higher
education in Russia is going through a transitional period. The main objectives of the reform
are: decentralisation of the higher education system, development of the autonomy of
higher educational institutions, expansion of academic freedoms of faculties and students,
development of new financial mechanism. All Russian schools until recently were state-
subsidised.

In the terms of the ration of students to the total population Russia ranks among the
top ten countries in the world. The Russian educational policy is a combination of economic
and social objectives. An educated person contributes more to the society and education on
the other hand gives a person the prospect for professional advance. The citizens of Russia
show a great concern for education for themselves and their children.

Institutions of higher education include: technical training, schools, teachers training
colleges, universities which offer master's and doctoral degrees programmes.

The faculties have specialised councils for conferring advanced academic degrees.

BapuaHT 3

Education in Britain

In England and Wales compulsory school begins at the age of five, but before that
age children can go to a nursery school, also called play school. School is compulsory till
the children are 16 years old.

In Primary School and First School children learn to read and write and the basis of
arithmetic. In the higher classes of Primary School (or in Middle School) children learn
geography, history, religion and, in some schools, a foreign language. Then children go to
the Secondary School.

When students are 16 years old they may take an exam in various subjects in order
to have a qualification. These qualifications can be either G.C.S.E. (General Certificate of
Secondary Education) or "O level" (Ordinary level). After that students can either leave
school and start working or continue their studies in the same school as before. If they
continue, when they are 18, they have to take further examinations which are necessary for
getting into university or college.

Some parents choose private schools for their children. They are very expensive but
considered to provide a better education and good job opportunities.

In England there are 47 universities, including the Open University which teaches via
TV and radio, about 400 colleges and institutes of higher education. The oldest universities
in England are Oxford and Cambridge. Generally, universities award two kinds of degrees:
the Bachelor's degree and the Master's degree.



Hemeuknn a3bIk

BapuaHT 1

Die Rolle der Mutter und des Vaters in der Entwicklung der Individuation der
Jungen und Madchen in der spaten Adoleszenz: interkultureller Aspekt

Frau Sadownikowa T.J., Frau Dsukaewa W.P. Lomonossow-Universitat, Moskau,
Russland

SchlUsselworter: Separation, Individuation, Jugendalter, Entwicklungsaufgabe,
Kultur, Ausrichtung nach den Kulturwerten.

Im Beitrag werden ein traditioneller und ein moderner Ansatz zur Untersuchung des
Prozesses der Separation-Individuation in der Adoleszenz diskutiert, der von den Autoren
als die wichtgste Etwicklungsaufgabe (R. Havighurst) der jeweiligen Altersperiode
betrachtet wird. Es wird bemerkt, dass er im Rahmen der Familienpsychologie als
normative Familienkrise angesehen wird. Es werden die Ergebnisse der Studie Uber die
Rolle der Mutter und des Vaters in der Entwicklung der Individuation der Jungen und
Madchen am Beispiel der russischen und der ossetischen Kultur beschrieben. Dabei
werden Gender-und kulturelle Unterschiede festgestellt. Die Individuation im Verhaltnis zu
den Eltern erfolgt im Durchschnitt harmonischer bei den Vertretern der russischen Kultur im
Vergleich zu denen der ossetischen. Die Beziehungen mit der Mutter weisen im Prozess
der Individuation bei russischen Studenten mehr Schwierigkeiten auf, als die Beziehungen
mit dem Vater. Die Individuation bei den ossetischen Studenten verlauft dagegen mit
grélReren Schwierigkeiten in den Beziehungen mit dem Vater, als mit der Mutter. Es wird die
Komplementation der Rollen von Vater und Mutter bei der Sicherung der erfolgreichen
Individuation eines wachsenden Kindes im Jugendalter gezeigt.

Aus den Ergebnissen des Tests zu den Ausrichtungen nach den Kulturwerten stellte
sich heraus, dass bei russischen Studenten ein moderner Typ der Kultur Gberwiegt, wobei
bei den ossetischen Studenten ein traditioneller dominiert. Neben diesen Haupttypen der
Kultur wurde auch das Vorhandensein der Ubergangstypen festgestellt, die die Dynamik
der modernen russischen Kultur

(den Ubergang von einem Typ der Kultur in den anderen) widerspiegeln. Es werden
die Besonderheiten der Individuation der Jungen und Madchen je nach dem Typ der Kultur
beschrieben. Es wird die Schlussfolgerung Uber den Zusammenhang zwischen dem Typ
der Kultur (nach J. Townsend) und den Besonderheiten der Individuation im Jugendalter
gezogen: der moderne Typ der Kultur lasst sich mit einem harmonischeren Prozess der
Individuation eines Jungen / eines Madchens in der spaten Adoleszenz verbinden.

BapuaHT 2

Wende durch den Freund

Annette, 17, hat beim Unterricht oft gefehlt. Sie ging lieber ins Kino oder in die Stadt.
Wahrend der Schulzeit war sie meistens bei ihrer besten Freundin Daniela zu Hause. Sie
sagt: ,In meiner Klasse haben fast alle geschwanzt.“ Die Folge: Annettes Noten wurden
immer schlechter. Sie musste die Hauptschule mit 16 Jahren ohne Abschluss verlassen.
Auch beim Berufsgrundschuljahr fiel sie durch. Mit ihren Eltern verstand sie sich nicht gut.
Annettes Leben anderte sich, als sie ihren Freund Sven, 21, kennen lernte. Er ist Heizungs-
und Sanitarinstallateur und hat einen positiven Einfluss auf sie: ,Wenn der sagte, gehe zum
Unterricht, habe ich das akzeptiert.“ SchlieBlich zog sie mit 17 Jahren zu ihrem Freund in
eine gemeinsame Wohnung, die im Haus von Svens Eltern liegt. Ihre Eltern hatten nichts
dagegen.

Heute nimmt Annette in Bonn an einer berufsvorbereitenden MalRnahme des
Berufsfortbildungswerkes (bfw) des Deutschen Gewerkschaftsbundes teil. Die begann mit
einer Orientierungszeit: Annette sah sich jeweils drei Wochen in einem anderen



Berufsbereich um. Sie testete die Bereiche ,Maler und Lackierer®, ,Hauswirtschaft® und
,Korperpflege“.

Die Wahl danach war leicht: Der Bereich ,Korperpflege® gefiel Annette am besten.
Frisieren, Manikire und Kosmetik gehdren dazu. Annette vertiefte ihre Kenntnisse und
bekam die Chance gleichzeitig den Hauptschulabschluss nachzumachen. Das durfen nur
wenige: Die Teilnahme am Unterricht muss Erfolg versprechen.

Uber ein Praktikum fand Annette einen Ausbildungsplatz in einem Friseursalon. Sie
verstand sich sofort mit dem Chef und mit den Kollegen. Die Arbeit war ,genau das
Richtige® fur sie. Wahrend ihrer Zeit in Bonn hat Annette nie gefehlt. Die strengen Regeln
waren hierfur nicht der Grund. Es hat ihr vielmehr Spal® gemacht. Und schlielich wollte sie
sich ihre Zukunft nicht verderben.

BapuaHT 3

Geniale Erfindung auf zwei Radern

Mannheim, Sommer 1817. So etwas Verrucktes hatten die Spazierganger im
Schlossgarten noch nie gesehen: Ein gut gekleideter Herr zischte an ihnen vorbei - nicht
etwa im Sattel eines Pferdes, sondern auf einer Maschine! Er sal} auf einer Holzstange, die,
getragen von zwei Holzradern, Uber den Weg holperte. Mit den Fuflien stiel er sich vom
Boden ab, so wie beim Gehen. "Das ist doch der Baron von Drais!", tuschelten die
FuRganger. Was sie nicht wussten: Diese Laufmaschine war der Vorlaufer einer Erfindung,
die bald einen grandiosen Siegeszug antreten sollte. Unter dem Namen "Fahrrad".

Heute gibt es fast eine Milliarde Rader auf der Erde. Schatzungen zufolge ist das
Fahrrad sogar die am haufigsten gebaute Maschine der Welt! Das Tolle daran ist: Man
braucht nur ganz wenig Kraft, um vorwarts zu kommen. Mit der Energie, wie sie zum
Beispiel in einem trockenen Brotchen steckt, schafft ein Radler die Strecke von fast 15
Kilometern. Ein FuRganger kommt damit nur drei Kilometer weit. Und ein Auto bewegt sich
mit demselben Energieaufwand nicht mal 200 Meter vorwarts. Kein Wunder also, dass das
Fahrrad so erfolgreich ist. Dabei hatte es Drais Erfindung anfangs schwer. Zwar waren viele
Menschen von seiner so genannten Draisine begeistert. Aber in Stadten wie Mannheim,
London oder Mailand wurde sie von der Polizei schon bald verboten. Viele Laufrader fuhren
namlich ohne Bremsen durch die Gegend...

Nach Drais haben andere Menschen seine Idee weiterentwickelt. 1861 wurden die
Pedale zum Treten erfunden. Ein englischer Tierarzt, der viel mit Tiergedarmen arbeitete,
erfand 1888 den Gummischlauch, der um den Reifen gebunden wurde. Und so wurde das
Radfahren schliellich richtig bequem.

Um das Jahr 1900 sahen die Fahrrader im Prinzip bereits so aus wie unsere Rader
heute: Vor allem hatten die Ingenieure bis dahin daflr gesorgt, dass die Fahrrader niedriger
wurden. Seither sind standig neue Variationen hinzugekommen: zum Beispiel das Liegerad,
auf dem man in Ruckenlage in die Pedale tritt.

Nun bleibt aber die Frage: Warum fallt das Rad beim Fahren nicht um? Weil der
Radfahrer die Balance halt, logisch. Aber der eigentliche Trick ist: Selbst wenn wir glauben,
genau geradeaus zu steuern, bewegen wir uns in winzigen Schlangenlinien fort. Links,
rechts, links, rechts, ohne es zu merken. Jede dieser Mini-Kurven verhindert das Umkippen.
Ihr kbnnt es ausprobieren, indem ihr ganz langsam fahrt. Dann merkt ihr, dass ihr Kurven
machen musst, um nicht umzufallen.



Kputepun oueHku:

- OLUEeHKa «OTJIMYHO» BbLICTABNAETCA CTYOEHTYy, ecnn caenaH NONHbIN nepesoa,
npoaeMOHCTPUPOBaAHbLI OTIIMYHbIE 3HAHUA I'IpO(beCCVIOHaJ'IbHOIZ NEKCUKN, HET OTKITOHEHUN OT
TEM, NPOAEMOHCTPNPOBAHO YMEHUE U3naratb Mmatepuarn nocrnegosatesibHO U rpaMoOTHO;

- OLEHKa «Xopowo» BbIiCTaBnAaAeTCdA CTyOeHTy, eClin nepeBon yaoBNeTBOpAEeT B
OCHOBHOM TDGGOBaHI/IFIM Ha OUEHKY «OTJIM4HO», HO TMpuM 3TOM UMEeeTCA OAUH U3
HEeOOCTaTKOB: B U3NOXeHun: [onyulleHbl HebonbLne I'Ip06eJ'IbI, He WCKa3usLine
coepxXaHune TeKCTa, AOonyleHbl LWepoxXxoBaTOCTU B WU3NOXEHUUN nepeBogmMMoro TeKCTa,
oTAaelibHble SKOHOMUYECKMNE TEPMUHDbI HE MNMOHATDI;

- OLIEHKa «yAOBNEeTBOPUTENbHO» BbICTABMSAETCSA CTYAEHTY, €CINN: HEMOSHO PacKpbITO
codepXaHue TekcTa, HO MoKa3aHo oblwee MNOHUMaHWe coAdepXaHus Tekcta W
NPOAEMOHCTPUPOBAHbI YMEHUsI, [OCTaTOYHble ANS AanbHENLWero yCBOEHWUs matepuana;
MMennCb 3aTpyagHEHUs MW OOMNyLEeHbl OLWMOKM B onpeaeneHnn NOHSATUI, NCNoNb30BaHUN
TEPMUHOIOIMK;

- oLeHKa «HeyAOBNeTBOPUTENbHO» BbLICTABMSETCS CTYOEHTY, €Criu: He pacKpbITO
OCHOBHOE CcofepkaHue TekcTa; obHapyXeHO He3HaHue WM HEMOHWMaHue GonbLuei unu
Hambonee BaXHOW 4YacTU TeKCTa; OOMyLWeHbl OWMWOKA B onpeaeneHun MOoHATUMI, MNpu
MCMNONb30BaHUN TEPMMUHOIOMMM, HapyLLEeHa florMka B U3NoXeHUn matepuana.



